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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 18.11.2008 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:14 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Barfüßerstr. 50 

Anwesenheit:  
 
Frau Ackermann, Barbara  CDU  
Frau Dr. Baumann, Petra  B 90 / Die Grünen  
Frau Böttcher, Bettina  SPD  
Herr Prof.Dr. Dingeldein, Heinrich  FDP  
Herr Metz, Peter  Marburger Linke bis 18:50 Uhr  

(Diskussion von TOP 3) 
Herr Meyer, Uwe  SPD in Vertretung für Herrn Backes 
Herr Dr. Musket, Ralf  SPD  
Frau Schaffner, Karin  CDU  
Herr Scherer, August  CDU  
Frau Sell, Sonja  SPD  
Frau Dr. Therre-Staal, Elke  B90/Die Grünen  
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Oberbürgermeister Vaupel (ab 19:40 Uhr) 

Herr Bürgermeister Dr. Kahle 

von der Verwaltung: Herr Rausch – FB Bauen, Planen, Umwelt 
Herr Dr. Ferdinand – FD Stadtgrün, Umwelt und Natur 
Herr Wagner – FD Hochbau 
Frau Storm-Bölle – FD Stadtplanung  
Frau Michelsen – FD Stadtplanung 
Herr Friedrich - Geschäftsstelle 

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Frau Dr. Ackermann – AG Ökologie 
Frau de la Motte – AG Verkehr 
Herr Haberle – AG Nachhaltige Stadtentwicklung 
Herr Weiß – AG Ökologie 

weitere Gäste Frau Stadtverordnete Busch – Bündnis 90/Die Grünen  
Herr Stadtverordneter Ludwig – MBL 
2 Vertreter der Presse 
2 weitere Gäste 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.10.2008 

 
 Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
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TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
  
 AG Verkehr 

Frau de la Motte berichtet, die AG werde sich erst im Januar wieder treffen. 
 
 
AG Ökologie 
Frau Dr. Ackermann führt aus, die AG habe sich zusammen mit der AG Nach-
haltige Stadtentwicklung getroffen – ein Bericht folge von Herrn Haberle. 
 
 
AG Nachhaltige Stadtentwicklung 
Herr Haberle berichtet von der Sitzung vom 13.11.2008 – ein wichtiges Thema 
der Beratungen sei die Altstadtsatzung gewesen - hierzu haben verschiedene 
Referenten, wie u.a. Baudirektor a.D. Brohl sowie Herr Ritter – Stadtplanung, 
Beiträge geliefert. 
 

  
 

TOP 3 Städtebauliche Rahmenplanung Ockershausen 
Vorlage: VO/0399/2008 
 

 Bürgermeister Dr. Kahle führt die Hintergründe zu der Rahmenplanung aus. 
 
Einzelheiten werden in Form eines Powerpoint-Vortrages von Mitarbeiterinnen 
der Stadtplanung, Frau Storm-Bölle und Frau Michelsen, vorgetragen, die auch 
Fragen der Stadtverordneten beantworten. 
 
Diskussionspunkte sind unter anderem: 
• die Planungen bei den Schulen ("Schulcampus" - Wegebeziehungen zwi-

schen den Schulen, Zusammenlegung von Grünflächen, Schaffung von Auf-
enthaltsplätzen, Spannungsfeld von Beibehaltung/Schaffung von Zugehörig-
keitsgefühl  zu den Schulen bei Aufhebung von bestehenden Gren-
zen/Zäunen, Neuordnung des Verkehrs, …), 

• Nachverdichtungen – hier sollen negative Entwicklungen, wie überdimensio-
nierte Gebäude neben kleineren Häusern/Höfen, vermieden werden, 

• die Einbindung der Bevölkerung und des Ortsbeirates. 
 

 Die Vorlage "Städtebauliche Rahmenplanung Ockersha usen" wird einstim-
mig zur Annahme empfohlen. 
 
 
 

TOP 4 Zertifizierung des Stadtwaldes nach FSC-/Natur landrichtlinien 
Vorlage: VO/0625/2008 
 

 Die Vorlage wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
 
 

TOP 5 Energiebericht 2008 
Vorlage: VO/0754/2008 

 Baudirektor Rausch stellt in Form einer Powerpoint Präsentation die wichtigsten 
Aussagemöglichkeiten des Energieberichtes vor.  
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Fragen zu einigen Aussagen im Energiebericht, zu notwendigen Entwicklungen 
und Investitionen sowie zum Energiepass beantworten Bürgermeister Dr. Franz 
Kahle, Baudirektor Jürgen Rausch und der Energiebeauftragte Peter Wagner. 
 
Hinweis der Geschäftsstelle: 
Der Energiebericht ist auch im Internet hinterlegt 
www.marburg.de Suchbegriff: "Umweltausschuss" 
 

 Der Energiebericht 2008 wird einstimmig zur Kenntni s genommen. 
 
 
 

TOP 6 Antrag der MBL-Fraktion betr. ''Grüner Pfeil' ' im Straßenverkehr 
Vorlage: VO/0707/2008 

 Der Stadtverordnete Ludwig erläutert den Antrag seiner Fraktion. 
 
Oberbürgermeister Vaupel führt aus, dass es in einigen Städten bei den Versu-
chen mit dem "grünen Pfeil" nicht nur positive Erfahrungen gegeben habe – in 
Marburg solle der Einsatz dennoch geprüft werden. Der Schutz von schwächeren 
Verkehrsteilnehmern (Fußgänger, Kinder, Behinderte, …) sei in jedem Fall zu 
gewährleisten. 
 

 Der Antrag wird einstimmig zur Annahme empfohlen. 
 
 
 

TOP 7 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen/SPD betr . Verkehrsberuhigung 
Zeppelinstraße 
Vorlage: VO/0714/2008 

 Die Stadtverordnete Dr. Therre-Staal erläutert den Antrag. 
 
Oberbürgermeister Vaupel führt aus, eine Anfrage bei der Polizei habe ergeben,  
dass in der Zeppelinstraße kein auffälliges Unfallgeschehen registriert sei. Trotz-
dem könne der Antrag geprüft werden.  
 

 Der Antrag wird mit 5 Ja-Stimmen (SPD, Bündnis 90/ Die Grünen) bei 3 Nein-
Stimmen (CDU) und 1 Enthaltung (FDP) zur Annahme emp fohlen. 
 
 

TOP 8 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen /SPD bet r. Klärung von Bodenbe-
lastungen durch bleihaltige Korrosionsschutzanstrich e von Freileitungs-
masten 
Vorlage: VO/0716/2008 

 Der Stadtverordnete Dr. Musket berichtet zu Presseberichten über erhöhte Blei-
werte unter Strommasten – die dortigen Belastungen sollen auf bleihaltigen Kor-
rosionsschutz zurückzuführen sein. Deshalb solle im Stadtgebiet Marburg unter-
sucht werden, ob derartige Belastungen bestehen. 
 
Bürgermeister Dr. Kahle führt aus, in Hessen habe es 1990 bereits Untersuchun-
gen an Waldböden gegeben – hierbei seien keine Belastungen festgestellt wor-
den. Damals waren landwirtschaftlich genutzte Böden nicht untersucht worden – 
dies können jetzt Gegenstand neuer Untersuchen werden. 
 

 Der Antrag wird einstimmig zur Annahme empfohlen. 
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TOP 9 Antrag der CDU-Fraktion betr. Verlegung der L ichtzeichenanlage in der 

Universitätsstraße 
Vorlage: VO/0747/2008 

 Die Stadtverordnete Schaffner erläutert den Antrag ihrer Fraktion. 
 
Oberbürgermeister Vaupel sichert zu, dass im Zuge der Umbaumaßnahmen an 
der Universitätsstraße auch die Verlegung der Lichtzeichenanlage geprüft werden 
könne. 
 

 Der Antrag wird einstimmig zur Annahme empfohlen. 
 
 

TOP 10 Antrag der CDU-Fraktion betr. Beleuchtung de r Verbindungstreppe Uni-
versitätsstraße - Barfüßertor 
Vorlage: VO/0749/2008 

 Die Stadtverordnete Schaffner erläutert den Antrag ihrer Fraktion. 
 
Oberbürgermeister Vaupel sagt zu, dass im Rahmen der Baumaßnahmen an der 
Universitätsstraße auch die Beleuchtungssituation an der Verbindungstreppe 
geprüft werde. 
 
 

 Der Antrag wird einstimmig zur Annahme empfohlen. 
 
 

TOP 11 Verschiedenes 
 Es werden keine Ergänzungen eingebracht. 

 
  
  
 
 
 
 
 
Marburg, 19.11.2008 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
 


